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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathématiques BIOF

Correction série N°1 : PRODUIT SCALAIRE DANS -
Etude analytique -Applications : cercle

Exercice1 : Dans Le plan () est rapporté a un repére orthonormeé R((J;F;j]
Considérons les points A(1.-3)et B(3,7) et C(-3:1)

1) Montrer que le triangle ABC est rectangle en C

2) Calculer la surface du triangle ABC

Solution : 1) Methode1 : BC(-6,-6) ; AC(-4.4) et AB(2:10)

AB:HZTB“:-JEEHW:JHN =236 : AC=B2=47 et BC=-/TR6
Puisque : AC*+B(*=32+T72=14 et AB*=1(4

Donc : AC?*+BC?*= AB*

Donc : le triangle ABC est rectangle en C

Methode2 : BC(~6,-6) et AC(=4;4)

Donc : AC-BC =24-24+0 Donc: AC 1 BC

Donc : le triangle ABC est rectangle en C

2) Puisque le triangle ABC est rectangle en C alors : s = %{foﬂ = %44& 62 =24

Exercice2 : Le plan (P) est rapporté a un repére orthonormé R{G;}ﬂ /)

Considérons la droite(D):2x—y+1=0 et N un point sur la droite (D) d’abscisse «.

1) Déterminer les coordonnées de N.
2) Déterminer la distance ON .
3) Déterminer pour guelle valeur de « la distance ON est minimale.

Solution :1) Soient N (e v, ) : N(a;y,)e(D)e=2a-y, +1=02a+l=y,
Donc : N(a:2a+1)
2) Détermination de la distance ON

ON = (a=0) +(2a +1-0)" = Ja* + (2a+1)’ =Ja* +4a* +da+1=5a* +4a +1

3) Détermination de valeur de « pour que la distance ON soit minimale.

St +4a+1)
f(ﬂ'}:mjf'{a}:( ] _ 10+ 4
2J5£1’1+4ﬁ'+| 2J5q3+4a+|

Fla)=0e—m22tt _ _0oi0a+4=0a=-t=-2

2507 +4a +1 U

La distance ON est minimale pour : « =__2__
2
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Considérons les points 4(5,0) ; B(2:1) et C(6:3).

1) Calculer : cm{'_d.'é; L:Iﬁ}et sin( AB, AC)
2) En deduire la nature du triangle ABC

3) En déduire une mesure des I'angles : (E;F] et (Eﬁ)

AB-AC
ABH * A{"”

det [TBE}

J48J4c|

Solution : 1) On sait que : CGS(E:E] = et sin(}«ﬂi‘;A(’_‘]z

Etona: 4B(-3.1) et AC(1.3)

Donc : ABeAC =-3x1+1x3==3+3=0 et dct[}iﬁ;;'ri't'?')=‘]

AB=[4B|=[-3)*+1: =0 et 4C=A0
-1

cas[?ﬁ;ﬁ]szﬂ et sin(E;F)— ==

V10 x/10 ~Wioxyfio

2)Ona: AB-AC=0 et AB= AC donc le triangle ABC est rectangle et isocéle en A

: 10
o

3) [E;F):?[zz] car : cos(4B,AC)=0 et sin(4B,AC)=-1 et (ﬁ):%p”]

Ona: (ER“]:(I??)%F F)[ZH’] et (E;EJE(a;@)[EH]:—E[EH]

i
7 2r)

Donc : [ﬁ):ﬂ_%[h]z_

2

Exercice4 : Dans un repére orthonormeé R(c‘_);'r"; J] on considére les points suivants
A(3;2), B(0;5) et C(-2;-1).

1) Calculer les normes des vecteurs AB ; AC et BC

2) Calculer les produits scalaires : 4B-AC : BC+BA et CA-CB

3) Calculer une mesure des angles [BAC} et (ACB} a un degré pres.
4) H est le projeté orthogonal de B sur (AC). Calculer AH et CH .
Solution : 1) On a : 4B(=3:3) Donc : 4B =‘|E”=J[—3}=+32 =J18=32
Ona:AC(=5=3) Donc: AC= R"uzﬂl'[—ﬁ)u(—ﬂz =34

On a:BC(-2:-6) Donc: BC= E‘Haf{—.’z)’ﬂ—ﬁ]z =40 =210

2) Calculons les produits scalaires :

ABeAC ==3x(-5)+3x(-3)=6

BC+BA==2x3=6x(=3)=12

CACB=5x2+3x6=28

.r1g*_.‘1f_-: — JR— . 2
—?.u etetona: 4B(-3.3) et AC(-5,-3) et 4AB-AC=6
Ve L

3) On sait que : ms[BA(?): w,H
r. x>
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& 1
= ar conséquent :
W, TN i T }

28 7
= ar conséquent : ACB=41
Baxadio &5 ¢ i

BAC =76

COS(B/IC) =

Aussi : cns{ .-1{;‘3) S

4)Ona: ABAC=6+0 donc: AB-AC = AH+AC = AHx AC=6

6
Donc: AH =—==1,02 et comme H €[AC] : CH = AC—AH =32 -1,02=4,63

ey

Exercice5 : Determiner une équation cartésienne de la droite (D) qui passe par 4(0.1) et qui admet
n(2:1) comme vecteur normal

Solution : On a (D) qui passe A(0:1) et Ea(.‘«j;l] un vecteur normal donc : une équation cartésienne
De la droite (D) est: 2(x-0)+1(y-1)=0

Donc: (D) : 2x+y-1=0

Exercice6 : Donner un vecteur normal a la droite (D) dans les cas suivants :
1) (D): x=2y+5=0  2)(D): 2y-3=0 3)(D): x=1=0

Solution : un vecteur normal a la droite (D) d'équation cartésienne : ax+hy+c=0 et F.-{a;b]

1)(D):x -2y +5=0 : n(L-2) un vecteur normal

2) (p):0x+2y-3=0: n(0;2) un vecteur normal

2) (D):1x+0y—1=0 : ;r{t;ﬂ} un vecteur normal

Exercice7 : Dans Le plan (P) est rapporté a un repére orthonorme R(G;F;}]

Considérons les points 4(-3.0)et B(3.0) et C(1.5)

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) perpendiculaire a la droite (AB)
Passant par

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (A) paralléle a la droite (4B)passant par C
Solution : 1) Seit A un point du plan (P)

Me(D) o CMeAB=0o6(x=1)=(y=5)=0 < bx=y=1=0

Donc: (D):6x—y—1=0

2) Soit M (x;y)un point du plan (P)

M e(A)< CMsn=0 Avec n un vecteur normal a la droite (4B)

Le vecteur : AB(6,~1) est un vecteur directeur de la droite (4B) etona: n(1,6)
Onadonc: Me(A)e (x-1)+6(y-5)=0

< x+6y-31=0 Donc: (A):x+6y—=31=0

Exercice8 : Dans Le plan (P) est rapporté a un repére orthonorme R(();f:}]
Considerons les points 4(1,2) ; B(-2:3) et C(0.4)
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1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) médiatrice du segment[AB]

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (A)la hauteur du triangle ABC passant par A
Solution : 1}E{aﬂb}avec (D)/ax+by+c=0 un vecteur normal a (D)

AB(-3,1) Donc :(D)/-3x+y+c=0

Or 1¢(b) 1estle milieu du segment[4B] : ;(mguw] donc f[_?l %]
2 2

Donc : -3[—l]+E+EZUD£+E+E:UC}EZ—4
22 7 iy
Par suite : (D)/-3x+y=-4=0
2)(A) la hauteur du triangle ABC passant par A
Donc : (A) perpendiculaire a ( BC) passant par A
Donc F{ll) un vecteur normal a (A) donc : (A)/2x+y+c=0
Ona:Ae(A) donc: 2x1+2+c=0esc=—4
Donc: (A):2x+y—4=0

Exerciced : (D):2x+3y—1=0 et [D'}:;:r—_v+4='l]

Etudier la position relative de (D) et (D)

Solution : ;5-{2;3] est un vecteur normal de : (D)

—( 3
n’[-i;—l) est un vecteur normal de :(D')

;:-}}"=2><§+3x{-|]:3-3=n

Donc: n L' par suite : (D)L(D)

Exercice10 : Soient la droite (D) d’équation : (D) :3x+4y+5=0

1) Déterminer les coordonnées du point H la projection orthogonale de O sur (D)
2) Calculer La distance du point O a la droite (D)

3) Déterminer les coordonnées du point ' le symétrique de ¢ par rapport a la droite (D)
Solution :1) puisque H est la projection orthogonale de @ sur (D) alors H est le point d'intersection

de la droite (D)et la droite (A) qui passe par O et perpendiculaire a (D) on va donc résoudre le

, D):3x+4y+5=0 =3 =4 i
systéme suivant : LB) ey :Ontrouve : x=— et y=— donc H(—3;—4J
(A):4x=3y=0 3 5 -5
Autre méthode : Soit H(x,.y,) ona:He(D)<3x,+4y,+5=0

o - e =3k
OH est normal & la droite (D) donc colinéaire avec u(3;4)Donc : 3ke R/OH =ku < {x” 1i
Yu =
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()x, =3k
Pour déterminer x,, et y,, onva donc résoudre le systéme suivant : {(2)y, =4k
(3)3x, +4y, +5=0
-1

On remplace (1) et (2) dans (3)on trouve : k=—
o

i, =3
= —
Donc : _54
Y ?
2) ﬂ'(ﬂ';[ﬂ']}— |;11'“ + by, +.|:‘| . |3x{i+4x0+5| =§=1

- Ji N
3)O' le symetrique de O par rapport a la droite (D)
Donc H est le milieu du segment [00']

Donc: OH=-0H onpose: O'(x.y)

1T W

Donc : 5 Sc:- 3 Donc: O _E;_E
-4 4 8 5 5
——r}.':—. -1::—t
5 5 5

Exercice11 : Déterminer I'équation cartésienne du cercle de centre (2(-1,2) et de rayon r=3
Solution : 'équation cartésienne du cercle est: € (Q, r): (x+1)*+(y-2)?=3

Cad: x*+)y*+2x—-4y—-4=0

Exercice12 : Déterminer L'ensemble (£) dans les cas suivants :

1) (£): x*+y*-x+3y-4=0

2)(E): x3+y*—6x +2y +10=0

3) (E): x*+y*-4x +5=0

l;b=-§;ﬁ'=—4
2 2

Ona:d +b2—c=( ]“+{—i]*—[—4]:l+2+4:]—‘1>[}
4 4 2

Solutions :1)a=

b | —

Dong : ﬂ(:;-;-_-ié} donc ﬂ{é;?

mﬁ]
e

1 -3
R=1,Ja:+ﬁl—c=§ Alors (E ):est un cercle de centre Q{E;?)et de rayon
2) a=3b=-L;c=10 : &’ +5 —c=F+(-1)-10=9+1-10=0 alors (E)={Q(3;-1)}

a=2,b=0,c=5: a +h-c=2+0*-5=-1<0 alors (E)=@
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Exercice13 : Les équations suivantes sont-elles des équations développées de cercle 7 Si oui,

préciser le centre et le rayon.
a) x*+y*-2x+4y=20

b) x*+ y*—2x+4y+14=0
c) xX*+3y*+4x-2y+5=0

d)yx*+ 3y’ +x=0

2 2

soutons s ~ac=(5-5] (5] e oan=(x+5] (5]
: cX—m=|lx——| =| = X*t+tax=|x+—| —| =
olutions : Remarque 3 5 e 3 2

a) x?+)?—2x+4y =20 < (x*-2x)+()*+4y)=20
S(x=1) =P 4+(y=2) =22 =20 & (x—1) =14(y~2) -4=24
o (x-1) +(¥-2)" =20+5 < (x=1) +(y-2) =(5)

Alors c'est une équation développée de cercle de centre : Q(1;2)et de rayon R=35
L'ensemble(E) des points tel que : x*+ y*—2x+4y =20 est:

le cercle de centreQX(1,2)et de rayon R=5.

b) X2+ )?—2x+4y+14=0 < (x?-2x)+()*+4y)+14=0

*:::r(;nr—ljz—l2 +(y+2)2 ~-2°+14=0 f::r{x—])l+(y+2}2+9=ﬂ
-:>(Jr—l)2+(y+2)2 =-9<0

Alors ce n'est pas une équation développée de cercle

L'ensemble(£) des points tel que : x*+ y*—2x+4y+14 =0 est 'ensemble vide
c) x2+)?+4x—2y+5=0 < (¥ +4x)+(y*-2y)+5=0

& (x+2) =22+ (p-1) —P+5=0 =(x+2) +(y-1) =0
Alors ce n'est pas une éguation développée de cercle
L'ensemble(E£) des points tel que : x*+)*+4x—2y+5=0 est: (E)={Q(-2:1)}

Exercice14 : Déterminer une équation du cercle de diamétre [4B] avec A(1;2)et B(-3.1)
Solution : M (x,y)e(C) < MAMB=0
MA(1=x.2—y) et MB(-3-x1-y)
M(x,y)e(C) = (-3-x)(1-x)+(1-y)(2-y)=0
Donc: (C):x*+)*+2x-3y-1=0

Exercice15 : le plan (P) est rapporté & un repére R[{J;F; ;) orthonormeé.
Soient les points 4(2;3) B(0;1); C(-4:5); E(5:2)et F(2:4)

1) Ecrire I'équation du cercle circonscrit au Triangle ABC.

2) Ecrire I'équation du cercle circonscrit au triangle OEF.
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Solution : 1) Soient/(1.2) et J(-1.4) le milieu respectivement des segments : [4B] et [AC]

Et soit (A)la médiatrice de [4B]donc (A) passe par /(1:2) et AB un vecteur normal a (A)
Etona: AB(-2,-2) donc une équation de (A)est: (A):=2(x-1)-2(y=2)=0
Donc : (A):-2x+2-2y+4=0 donc (A):-2x-2y+6=0
Donc: (A):x+y-3=0(aprés simplifications)
Et soit (A')la médiatrice de [4C]donc (A’) passe par J(~14)et AC un vecteur normal a (A')et on
a: AC(-6,2) donc une équation de (A')est : (A'):=6(x+1)+2(y-4)=0 donc: (A'):3x=y+7=0
On a Q est le Centre du cercle circonscrit du triangle ABC donc le point d'intersection de (A) et (A”)
on va donc résoudre le systéme : (MO

(A'):3x—y+7=0

Et la solution de ce systéme est : (-1.4) donc €2(-1.4) est le centre du cercle circonscrit du triangle

ABC et le rayon est : r= AQ=f(-1-2)" +(4-3)' =0

Et I'équation du cercle est : (x+1)2+(y-4)*=10

(C):x*+y*+2x-8y+T7=0

2) Déterminons |'équation du cercle circonscrit au triangle OEF.

On sait que I'équation du cercle s'écrit sous la forme :(C"): x*+ y*—2ax—2by+c =0

Etona: Oe(C')<c=0
E(52)e(C)=25+4-10a-4b=0 ; F(2.4)e(C)=4+16-4a-8b=0

19
a=—
10a+4b =29 8
On va donc résoudre le systéme ), 2p=s5  eslp=2!
16
c=10 S0
. . = 19 2
Et I'équation du cercle est : (C ]:x'+y2-z—x-~8—y=[]

Exercice16 : Résoudre graphiquement le systéme :

11
Iz+y2—1x—4y+1—<{}

(5) =
¥+ +2x-4>-0 H =
Solution : x*+y*=2x-4y+ 17‘1 =0 est I'équation du cercle (C) de ——
3 pr— | ——— ——
centre B (1,2) et de rayon r = S e r— —

x*+ y*+2x-4=0 Est I'équation du cercle (C") de centre A
(=1,0) etde rayon r' = 2.
L'ensemble des points M qui vérifient (5)est l'intersection de

I'extérieur de (C") et de l'intérieur de (C)

i
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